

★ 直击演训场

# 远航深蓝 逐浪砺兵

## 海军某护卫舰支队实战化训练影像

■ 杨海帆 吴帅广 吴龙威 摄影报道



战舰蹈浪，列阵大洋。近日，海军某护卫舰支队数艘舰艇组成编队，赴某海域开展多科目实战化训练。

抵达训练海区后，警铃声骤然响起。“前主机舱起火……”战位官兵迅速操作灭火器、铺设水龙带，展开“灭火”行动。

训练中，指挥组临机下达特情。“一名主机兵负伤昏迷，损管队支援灭火，军医组织伤员抢救……”损管队员和军医迅速出动，同步展开支援“灭火”、转运“伤员”行动。官兵们临危不乱、沉着应对，顺利化

解险情。“发现‘落水人员’，救生部署！”接到命令，编队各舰根据所在海区海水流速、风向、风速等要素，研判“落水人员”移动趋势，加速赶往事发海域。各舰瞭望更加强观察、互通通报情况，在目标海区仔细展开搜寻。某舰锁定目标后，立即吊放小艇入海，不久成功将“落水人员”营救上舰。

训练期间，编队还紧贴实战要求，设置对海突击、综合攻防等训练科目，锤炼各舰在复杂环境下协同配合、应急行动能力。



图①：舰艇航行途中。  
图②：编队进行纵向补给训练。  
图③：解缆起航。  
图④：观察搜寻“落水人员”。  
图⑤：在浓烟环境进行损害管制训练。



# 父子两代兵，情系“王杰班”

■ 王 鹏 万智奇 廖振雄 摄影报道

## ★ 聚焦基层

“作为英雄传人，我要牢记初心，把使命职责扛在肩头……”春节前夕，在第71集团军某旅举办的强军故事会上，该旅“王杰班”副班长周志鹏深情讲述了他和父亲两代人在“王杰班”服役、接续传承英雄精神的故事，让在场战友深受触动。

说来也巧。30年前，周志鹏的父亲周东明当兵时，曾是“王杰班”的副班长。30年后，周志鹏入伍第3年，也当上了“王杰班”副班长。

但是，周志鹏的“兵之初”并不顺利。新兵下连后，他因训练成绩不理想，带着失落的情绪向父亲诉苦。没想到，父亲不仅没有安慰他，反而在电话里批评道：“你连这点挫折都克服不了，还怎么在王杰生前所在部队当兵？”

吃不了苦头，磨不硬骨头。从那以后，周志鹏像变了个人似的，靠着一股子拼劲苦练硬功，参加考核时，他的训练成绩全部达标，并因表现突出被评为“四有”优秀士兵。去年8月，他被连队党支部吸纳为预备党员，同年9月开始担任“王杰班”副班长。

成为“王杰班”副班长，周志鹏感到很自豪。他打电话告诉父亲这一消息后，周东明勉励他要戒骄戒躁，

继续努力。虽然任职时间不长，但周志鹏像当年的父亲一样，带头传承“两不怕”精神。他积极配合班长开展工作，每次走上训练场都当好表率，奋勇争先，激励战友共同拼搏。去年底，在某演训活动中，作为红方穿插队的“王杰班”敢打善战，进攻勇猛，荣立集体三等功。

图①：在强军故事会上，周志鹏讲述与父亲接续传承英雄精神的故事。  
图②：周志鹏（左一）与战友交流枪械操作技能。  
图③：周志鹏（前排右二）和战友冒雨训练时呼喊战斗口号（资料照片）。  
图④：周志鹏在连队荣誉室向新兵介绍王杰日记。

